电子版: http://dzb.qdnrbs.cn

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

黔东南新闻网: http://www.qdnrbs.cn

农历甲辰年 2024年12月 2 日 星期 -

要闻邮箱: qdnrb1@163.com 图片邮箱: 1185023322@qq.com 黔东南新闻网邮箱: qdnzxw@163.com

凯里地区 十一月初二 天气预报

多云间晴 风向风力 度 9~20℃

努力为推进马克思主义 中国化时代化作出更大贡献

—— 习近平总书记重要指示引领新时代马克思主 义理论研究和建设工程开创新局面

点亮全球治理的"南方时刻

—— 习近平主席拉美之行为全球南方团结自强、 共建更加美好未来注入强大动力

(详见第三版)

版的第23期《求是》杂志将发表中共中央总 书记、国家主席、中央军委主席习近平的重 要文章《必须坚持守正创新》。这是习近平 总书记2013年1月至2024年8月期间有关

新华社北京 11 月 30 日电 12 月 1 日出

重要论述的节录。

中共黔东南州委主管主办 黔东南州融媒体中心、黔东南日报社出版

文章强调,我们从事的是前无古人的伟 大事业,守正才能不迷失方向、不犯颠覆性 错误,创新才能把握时代、引领时代。要以 科学的态度对待科学、以真理的精神追求真 理,坚持马克思主义基本原理不动摇,坚持 党的全面领导不动摇,坚持中国特色社会主 义不动摇,紧跟时代步伐,顺应实践发展,以 满腔热忱对待一切新生事物,不断拓展认识 的广度和深度,敢于说前人没有说过的新 话,敢于干前人没有干过的事情,以新的理 论指导新的实践。马克思主义中国化时代 化这个重大命题本身就决定,我们决不能抛 弃马克思主义这个魂脉,决不能抛弃中华优 秀传统文化这个根脉。要有效把马克思主 义思想精髓同中华优秀传统文化精华贯通 起来,聚变为新的理论优势,不断攀登新的

文章指出,守正创新是我们党在新时代 治国理政的重要思想方法。党的十八大以 来,我们党在已有基础上继续前进,坚持问 题导向,围绕解决现代化建设中存在的突出 矛盾和问题,全面深化改革,不断实现理论 和实践上的创新突破,成功推进和拓展了中 国式现代化。中国式现代化的探索就是-个在继承中发展、在守正中创新的历史过 程。在推进中国式现代化新征程上,首先要 守好中国式现代化的本和源、根和魂,毫不 动摇坚持中国式现代化的中国特色、本质要 求和重大原则,坚持党的基本理论、基本路 线、基本方略,坚持党的十八大以来的一系 列重大方针政策,确保中国式现代化的正确 方向。同时,要把创新摆在国家发展全局的 突出位置,顺应时代发展要求,着眼于解决 重大理论和实践问题,积极识变应变求变, 大力推进理论创新、实践创新、制度创新、文 化创新以及其他各方面创新,不断开辟发展 新领域新赛道,塑造发展新动能新优势。

文章指出,要深刻领会和把握进一步全 面深化改革的重大原则。坚持守正创新,既 要有道不变、志不改的强大定力,坚持四项 基本原则、坚定"四个自信"不动摇,又要有 敢创新、勇攻坚的锐气胆魄,推动改革不断 取得新突破。要坚持守正和创新相统一,该

改的坚定不移改,不该改的不改。改革无论怎么改,坚持党的全面领导、坚 持马克思主义、坚持中国特色社会主义道路、坚持人民民主专政等根本的东 西绝对不能动摇,同时要敢于创新,把该改的、能改的改好、改到位,看准了 就坚定不移抓。

文章指出,中华民族是守正创新的民族。要坚持守正创新,推动中华 优秀传统文化同社会主义社会相适应,展示中华民族的独特精神标识,更 好构筑中国精神、中国价值、中国力量。在推动中华优秀传统文化创造性 转化、创新性发展的过程中,要坚持马克思主义的根本指导思想,传承弘 扬革命文化,发展社会主义先进文化,从中华优秀传统文化中寻找源头活 水。新时代的文化工作者必须以守正创新的正气和锐气, 赓续历史文脉、 谱写当代华章。

我州举办2024年基层医疗 卫生岗位大练兵技能竞赛

本报讯(记者 聂蕾 刘汉钦) 11

月28日,黔东南州2024年基层医疗 卫生岗位大练兵技能竞赛在州人民 医院举行。此次竞赛由州卫生健康 局、州总工会和州医学会联合主办, 旨在夯实全州基层医疗卫生基础, 进一步提升基层医疗服务能力。

本次竞赛活动自启动以来,得 到了全州基层医疗卫生机构的积极 响应和广泛参与。经过层层筛选和 选拔,最终有来自全州16个县(市) 的21支优秀队伍齐聚一堂,展开激 烈角逐。

竞赛分为初赛和决赛两个阶 段。初赛采用三站式考核方式,包 括全科医生赛道、乡村医生赛道、护 理赛道及指导老师赛道,每个站点 的考核内容都紧密贴合基层医疗工 作的实际需求。比赛中,各参赛队 伍展现了扎实的专业知识和熟练的 操作技能,经过紧张比拼,共有9支 队伍脱颖而出,成功晋级决赛。

"这次我们榕江县组织了两支 队伍来参赛,两支队伍都进入了决 赛,实现了零的突破。我们医院的 全科医学科自2023年4月开设以 来,分别对我县 19 个乡镇卫生院、 两个社区卫生服务中心、243个村 卫生室和 206 名专职和兼职的村医 及家庭医生进行农村常见病、多发 病的手把手、一对一的具体指导,使 基层医疗服务能力有了很大的提 升,所以此次比赛中也有了很大的 突破。"榕江县人民医院副院长刘国

决赛阶段则更加注重团队协作 和综合能力的考核。决赛分为理论 知识考核、综合能力考核以及演讲 三个环节,主要考察了参赛队伍在 模拟的临床场景中完成危急重症的 判识、诊治以及团队协作等能力。 队员们凭借扎实的专业知识、熟练 的操作技能以及良好的沟通协调能 力,赢得了评委和观众的阵阵掌声。

作为比赛评委的黎平县人民医 院全科医学科主任刘宗泽说:"全科 医生不仅要掌握扎实的医学知识, 更重要的是要学会如何将这些知识 应用于临床。他们在实际工作中, 能够独立完成常见病、多发病的诊 治,以及急危重症的初步处理,是基 层医疗的重要力量。

经过一整天的激烈比拼,最终 榕江县第二代表队获得团体一等 奖,凯里市、天柱县代表队获得团体 二等奖,榕江县第一代表队、台江 县、镇远县代表队获得团体三等奖, 并评出了多个个人奖项。

"没有全民健康,就没有全面小 康。我们大练兵的主要目的是提升 基层医务人员的抢救能力和救治能 力,现在乡医、全科医生、二级县医院 的医生的能力都在逐渐地提升,当他 们下沉到基层以后会助推当地医疗 水平的提升,患有慢性病的老百姓就 可以在家门口就医看病,不断提升百 姓的就医获得感和幸福感。"州人民 医院全科医学科主任潘莉说。

第11705-11706期

偏南风1~2级

省委常委会召开会议

学习贯彻习近平总书记重要指示精神 部署对村巡察、意识形态、维护社会稳定等工作

李炳军赵永清等参加

贵州日报讯(记者 曾书慧) 12 月 1 日,省委常委会召开会议,深入贯彻习 近平总书记重要指示精神,学习贯彻中 央巡视工作领导小组对村巡察工作推 进座谈会精神,研究部署我省意识形 态、维护社会稳定、党政机关国内公务 接待管理等工作。

省委书记、省人大常委会主任徐麟 主持会议并讲话。省委副书记、省长李 炳军,省政协主席赵永清,省委常委,省 人大常委会、省政府、省政协有关负责 同志,省检察院检察长参加。

会议指出,要深入学习贯彻习近平

总书记关于党的自我革命的重要思想 和关于巡视工作的重要论述,大力推动 对村巡察工作高质量发展,更好巩固党 的执政根基。要坚持政治巡察定位不 动摇,聚焦党中央决策部署在基层落实 情况、基层党组织建设情况、群众身边 不正之风和腐败问题等重点,实事求是 加强监督检查,推动解决群众急难愁盼 问题,让群众有感可及。要突出标本兼 治做好对村巡察"后半篇文章",强化巡 察整改和成果运用,举一反三健全问题 防治常态长效机制,进一步推动全面从 严治党向基层延伸。

会议强调,要深学笃用习近平文化 思想,持续深化对意识形态工作极端重 要性的认识,严格落实意识形态工作责 任制,不断巩固壮大主流舆论,拿出针 对性措施抓好问题整改,牢牢掌握党对 意识形态工作领导权。要深入推进"扫 黄打非"工作,保持依法严打的高压态 势,强化部门协调联动,深入实施"净 网""护苗""秋风"等专项行动,确保各 项重点任务落地见效。

会议要求,要深入贯彻习近平总书 记关于防范化解重大风险的重要论述, 更好统筹发展和安全,坚决压实维护社

会稳定工作责任,深入开展"化解矛盾 风险、维护社会稳定"专项治理,有力防 范化解各类风险,全力守护社会安定和 人民安宁。

会议强调,要深入贯彻习近平总书 记关于厉行节约、反对浪费的重要论 述,坚持以上率下,持之以恒落实中央 八项规定及其实施细则精神,严格执行 党政机关国内公务接待管理各项规定, 推动全省各级党政机关和广大党员干 部树牢"过紧日子"的思想,持续涵养新 风正气。

省有关部门负责同志参加会议。

李建在调研消费品以旧换新工作时强调 扎实推进大规模设备更新和消费品以旧换新 充分激发消费活力和发展潜能

本报讯(记者胡国平任栎铭)11 月29日,省政协副主席、州委书记李建 到凯里市调研消费品以旧换新工作并 主持召开座谈会。他强调,要深入贯彻 党的二十届三中全会精神和习近平总 书记视察贵州重要讲话精神,认真落实 党中央、国务院关于"两新"工作的决策 部署,扎实推进大规模设备更新和消费 品以旧换新,充分激发消费活力和发展 潜能,更好助力高质量发展。

州委常委、州委秘书长谭海,州委 常委、凯里市委书记谭夔,副州长龙家 胜参加。

李建十分关心我州消费品以旧换 新政策落实情况,他来到黔东南瑞扬五 交化家电有限公司门店,与企业负责人 深入交流,详细了解家电以旧换新补贴 政策、申报流程及活动开展以来的销售 增长情况,勉励企业抢抓政策利好条 件,加大促销活动力度,让更多群众使 部门认真研究优化服务流程,加大政策 宣传力度,提高企业和群众的知晓率与 参与度;加强市场监管,严防借机涨价、 违规骗补、以次充好等行为,切实保障

随后,李建主持召开座谈会,研究 全州推进大规模设备更新和消费品以 旧换新工作,与会人员作了交流。在听 取大家交流发言后,李建指出,扎实做 好"两新"工作,是贯彻国家部署、促进 经济发展的重要抓手,是利企惠民的有 效举措。各级各有关部门要深化思想 认识,坚持市场为主、政府引导,全力推 动"两新"工作取得更大成效。要加强 调研找准卡点堵点,通过调查研究进-步摸清市场真实需求,着力简化申报程 序、扩大补贴范围。要加大宣传提高群 众知晓率,以群众喜闻乐见的方式推送 消费品以旧换新政策和操作指南,推动 惠民政策家喻户晓。要完善有关政策, 努力推进以旧换新扩面提标,有效提升 农村消防本质安全水平和群众生活品 质。要强化上门服务,了解企业诉求、 收集企业建议、帮助解决企业难题,以 设备更新助推企业提质增效。要加强 领导强化督察检查,指导各地因地制

宜、创新施策,千方百计提振消费活力。 州有关部门负责同志参加。

黔湘桂鄂四省区侗学界达成共识 铸牢中华民族共同体意识 各地联动发展

本报讯(记者 宋尧平)12月1日, 贵州、湖南、广西、湖北四省区侗学界专 家学者70多人聚集在黎平过侗年,其 间举行了侗学研究座谈会,会上四省区 代表就各地侗族传统文化与旅游融合 高质量发展进行了交流发言。与会人

发展铸牢中华民族共同体意识、大力弘 扬侗族优秀传统文化、各地建立独具特 色的文化品牌、积极支持黎平县建立

"侗族大歌堂"品牌等多项内容的共识。 《共识》明确,各地要联动发展,把传

员经过充分酝酿与讨论,达成各地联动 统侗年打造成热情好客、宾主同欢共乐 的新时代少数民族节庆,促进民族地区 各族人民的交往交流交融,铸牢中华民 族共同体意识。要适应新时代侗乡人民 群众日益增长的物质生活与精神生活的 现实需要,满足人民群众对美好生活的

向往,继承利用好侗族非物质文化遗产, 大力发展侗族节庆文化。积极发展侗族 饮食文化、服饰文化、歌舞文化、体育文 化等传统优秀文化,使侗年内容更加丰 富多彩,促进侗族地区经济社会发展。 各侗族地区要抢抓机遇,建立独具特色 的文化品牌,最大效益地开发和利用好 侗族文化旅游资源,让侗族大歌走向市 场。要积极支持黎平县建立"侗族大歌 堂"品牌,通过这一商务化平台,使整个 侗族地区以及国内外文艺团体,都可以 在这里进行文化交流、文化艺术展示。

2024年贵州·从江第十七届侗族大歌节开幕



11月30日,3000多侗族群众在从江县第十七届侗族大歌节活动上演唱侗族大歌。 (通讯员 吴德军 摄)

本报讯 (记者 龙思全 吴鹏程 实习 生 李菊阳) 11 月 30 日, 2024 年贵州·从 江第十七届侗族大歌节开幕式在从江 县銮里半岛民族广场举行,千名侗族同 胞在都柳江畔唱响了"天籁之音"。本 届大歌节以"会唱歌的从江"为主题,各 地198支歌队齐聚从江,共同展示侗族 大歌的文化精髓和独特魅力,为广大观 众献上了一台丰盛的民族文化盛宴。

开幕式在侗族童声大歌《传歌》的 悠扬旋律中拉开序幕,在侗族大歌非物 质文化遗产传承人潘萨银花的带领下,

孩子们纯真无邪的歌声如同山涧清泉, 流淌进每位观众的心田。紧接着,侗族 大歌《侗家歌唱新时代》、侗族琵琶歌 《侗家姑娘爱唱歌》震撼上演,上千名歌 手齐声高歌,将侗族大歌的和谐之美与 壮阔气势展现得淋漓尽致。

整场开幕式文艺演出共分《序》《千 年大歌》《远古神韵》《歌汇原乡》《相聚 从江》和《尾声》六个篇章进行。每个篇 章皆独具匠心,通过丰富多彩的表演形 式与艺术呈现,彰显从江多元且独特的 文化意蕴,从古老的历史传承到现代的 文化创新,展现得淋漓尽致。

旋律优美婉转、悠扬动听且极具浓 郁地域特色的音乐作品《小黄姑娘》,宛 如一幅生动的侗族风情画卷徐徐展开, 将原生态侗族音乐元素巧妙融合,观众 仿若置身于小黄侗寨之中,感受着那份 独特的民族韵味与人文风情。苗族舞 蹈《岜沙雄风》则以刚劲有力的舞姿与 独特的民族风格,生动展现了苗族人民 坚韧不拔的民族性格与神秘深邃的文 化内涵。而精彩绝伦的民族服饰展示 环节,犹如一场穿越历史的时尚秀,集

中展示了从江县厚重的民族历史底蕴 丰富多样的图腾崇拜以及蕴含着无数 传说故事的文化元素,全方位演绎了从 江地区多姿多彩、绚丽斑斓的民族风 情,让观众目不暇接,大饱眼福。

值得一提的是醒狮表演《飞跃雄峰 峻岭显狮威》,伴随着激昂奋进的音乐 节奏,醒狮时而威风凛凛、昂首阔步,时 而翻腾跳跃、跨越雄峰峻岭,每一个矫 健的动作都饱含着无穷的力量与灵动 的美感。这一表演不仅展示了醒狮艺 术的高超技艺,更体现了粤黔两地文化 交流融合所碰撞出的独特魅力与别样 精彩,让观众在欣赏民族文化盛宴的同 时,深切体会到地域文化交流互鉴的丰 富内涵与深远意义。

最后,在象征着民族大团结的《多 耶》中圆满落下帷幕。全场观众与演员 们手拉手、心连心,共同舞动,将本届大 歌节的热烈氛围推向了高潮。

了解到黔东南开启了"过节模式", 来自德国名叫包子的游客,提前直接从 海南海口飞过来,开启了他的过节模 式。包子说:"一到这里就感觉到家了, 因为我以前来到贵州的第一站就是从 江。从江侗族大歌演唱形式非常壮观, 大家一起唱,有男有女,有小有老,感觉 很爽,耳朵听得很过瘾。贵州人很热 情,黔东南好好玩!过节咯!"

湖南游客申勇告诉记者,朋友给他 介绍了"会唱歌的从江",所以这次是慕 名而来,抱着这种慕名的心态来观赏, 切身体验了解侗族文化。

据了解,今年的大歌节活动从11月 27日持续至12月29日,在举办传统的 侗族大歌歌唱大赛的基础上,新增了 "村光大道"年度总决赛、从江县首届机 车年会活动、侗族大歌节短视频大赛等 多种形式的活动,为游客和观众带来更 丰富的体验

■ 总值班:宋尧平 ■ 壽任編辑:曹杨军 ■ 校检:罗文法